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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

ACTA NÚMERO 41/XI/2.ª SL 

 

Aos vinte dias do mês de Dezembro de dois mil e dez, pelas quinze horas, 

reuniu a Comissão de Defesa Nacional (CDN), na sala oito do Palácio de São 

Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva folha de 

presenças, em anexo, com a seguinte ordem do dia: 

1. Aprovação da acta n.º 40/XI; 
2. Apreciação e votação do parecer sobre a iniciativa europeia - COM (2010) 

509 - Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, que 
altera o Regulamento (CE) n. º 428/2009 do Conselho que cria um regime 
comunitário de controlo das exportações, transferências, corretagem e 
trânsito de produtos de dupla utilização – Autor do Parecer: Deputado José 
Miguel Medeiros (PS); 

3. Discussão do Projecto de Resolução n.º 58/XI/1.ª (PCP) - Consagra o Dia 
31 de Janeiro como o Dia Nacional do Sargento; 

4. Discussão do Projecto de Resolução n.º 251/XI (PCP) - Recomenda ao 
Governo que encontre as soluções que viabilizem o processo de 
reconversão urbanística, de acordo com a Lei n.º 91/95, de 2 de Setembro, 
na área abrangida pela servidão militar do Depósito de Munições da NATO 
de Lisboa, na Quinta da Escola, na Quinta das Flores, na Quinta da 
Lobateira e Pinhal das Freiras e no Pinhal da Palmeira em Fernão Ferro, no 
Concelho do Seixal; 

5. Outros assuntos. 
 
 

O Senhor Presidente, Deputado José Luís Arnaut, declarou aberta a reunião e 

começou por saudar o Senhor Deputado Sérgio Sousa Pinto pelas suas novas 

funções de coordenador do Grupo Parlamentar do PS, desejando-lhe as 

maiores felicidades no desempenho das mesmas. 

 

De seguida, referiu ter chegado nessa mesma tarde um ofício do Gabinete do 

Ministro da Defesa Nacional dando conta da tomada de posse, no dia seguinte, 

21 de Dezembro, pelas 11 horas, do Conselho de Saúde Militar. 

 

Informou também ter dado entrada um pedido de audiência da Associação 

Nacional de Sargentos, com carácter de urgência, tendo o Senhor Presidente 

sugerido o seu agendamento para uma das primeiras reuniões de Janeiro, o 

que mereceu o consenso dos presentes. 
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O Senhor Presidente deu depois conta da realização de uma audiência 

parlamentar conjunta com a Comissão de Assuntos Europeus, no dia 5 de 

Janeiro sobre o Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2011. 

 

A aprovação da acta n.o 40/XI ficou adiada para a próxima reunião. 

 

A apreciação do parecer sobre a COM (2010) 509 - Proposta de Regulamento 

do Parlamento Europeu e do Conselho, que altera o Regulamento (CE) n. º 

428/2009 do Conselho que cria um regime comunitário de controlo das 

exportações, transferências, corretagem e trânsito de produtos de dupla 

utilização, foi adiada, por impossibilidade de estar presente o seu autor, o 

Senhor Deputado José Miguel Medeiros (PS). 

 

A discussão dos Projectos de Resolução n.ºs 58/XI/1.ª (PCP) - Consagra o Dia 

31 de Janeiro como o Dia Nacional do Sargento e 251/XI (PCP) - Recomenda 

ao Governo que encontre as soluções que viabilizem o processo de 

reconversão urbanística, de acordo com a Lei n.º 91/95, de 2 de Setembro, na 

área abrangida pela servidão militar do Depósito de Munições da NATO de 

Lisboa, na Quinta da Escola, na Quinta das Flores, na Quinta da Lobateira e 

Pinhal das Freiras e no Pinhal da Palmeira em Fernão Ferro, no Concelho do 

Seixal foi adiada em virtude da ausência de representantes do grupo 

parlamentar proponente. 

  

Passando ao último ponto da ordem de trabalhos, usou da palavra o Senhor 

Deputado Correia de Jesus (PSD), que começou por cumprimentar o Senhor 

Deputado Sérgio Sousa Pinto, desejando-lhe muitos sucessos no desempenho 

das suas novas funções de coordenador do Grupo Parlamentar do PS na 

Comissão. 

De seguida, lembrou ter visto na comunicação social notícias sobre uma visita 

do Ministro da Defesa a forças nacionais destacadas (FND) a propósito da 

quadra natalícia. Disse também ter ideia de ser costume que estas visitas 

integrem membros da Comissão de Defesa, o que considerou dar uma boa 

imagem da harmonia e colaboração entre os dois órgãos de soberania nesta 

matéria, e manifestou estranheza por tal não se ter passado desta vez. 

 

O Senhor Presidente disse também ter ficado surpreendido, sobretudo porque, 

tal como decidido pela Comissão, tinha enviado uma carta ao Senhor Ministro 

sugerindo compatibilizar as visitas, integrando membros da Comissão nas 

visitas efectuadas por aquele membro do Governo às FND. Informou que o 

Senhor Ministro mostrou disponibilidade para tal, mas já tinham desde então 

ocorrido duas visitas sem que a Comissão fosse convidada a participar. 
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O Senhor Deputado José Lello (PS) manifestou-se confuso pelas palavras do 

Senhor Presidente e do Senhor Deputado Correia de Jesus, frisando que o 

Governo depende da Assembleia, que o fiscaliza, e não o inverso, e 

considerando extraordinário que se faça depender a prossecução das 

actividades da Assembleia da boa vontade do Governo. 

 

O Senhor Presidente clarificou estar em causa uma questão de contenção 

orçamental e racionalização de custos, dada a questão operacional e logística 

que envolve estas visitas, não ficando a Assembleia debaixo da alçada do 

Governo. 

 

O Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) disse concordar com as razões de 

natureza orçamental, mas não com as razões aduzidas pelo Senhor Deputado 

José Lello, frisando que o que está em causa é o reforço da participação 

nacional e o especial impacto que uma visita que integre os dois órgãos tem 

nas FND. Considerou ainda fazer todo o sentido que se racionalizem os gastos, 

sobretudo atendendo à situação actual do País, sublinhando, contudo, que tal 

não deverá pôr em causa o exercício precípuo do mandato dos Deputados. 

 

De seguida, usou da palavra o Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP), que 

começou por cumprimentar o Senhor Deputado Sérgio Sousa Pinto pelas suas 

novas funções de coordenador do Grupo Parlamentar do PS na Comissão. 

De seguida, interpelou o Senhor Presidente no sentido de saber se já tinha 

sido entregue na Assembleia a proposta de lei de revisão da Lei de 

Programação Militar (LPM), recordando que a mesma deveria ter sido revista 

em 2009 para entrar em vigor em 2010 e as várias calendarizações 

apresentadas pelo Governo e nunca cumpridas. Sublinhou que a não revisão 

da LPM coloca neste momento muitas dificuldades de gestão aos Ramos e ao 

Estado-Maior General das Forças Armadas (EMGFA). 

 

O Senhor Presidente disse não ter qualquer informação sobre o assunto, pelo 

que a questão seria colocada por escrito ao Senhor Ministro. 

 

O Senhor Deputado Sérgio Sousa Pinto (PS) agradeceu as palavras de boas-

vindas na sua nova qualidade de coordenador. 

Sobre a questão da visita às FND, disse não ver inconveniente, no plano dos 

princípios, que o Ministro se faça acompanhar de Deputados; o que considerou 

inadequado foi justificar isso com base em razões orçamentais, na medida em 

que é a Assembleia que aprova o seu próprio orçamento e o do Governo. 

Felicitou o Senhor Presidente pela disponibilidade manifestada em nome da 

Comissão junto do Senhor Ministro e alertou para a necessidade de reflexão 
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sobre a questão de saber se a Assembleia tem ou não os meios indispensáveis 

ao exercício das suas responsabilidades. 

O Senhor Deputado José Lello (PS) considerou que mesmo num quadro de 

restrições orçamentais não faz sentido os Deputados fazerem uma visita às 

FND na dependência estrita do Governo, pois a posição da AR é a de fiscalizar 

o Governo e tal desprestigia a Assembleia e mina a sua autoridade. 

 

O Senhor Presidente, concordando, frisou que o que pretendeu foi que 

houvesse racionalização de meios. 

 

O Senhor Deputado João Soares (PS) deu conta de ter visitado o Instituto 

Hidrográfico, onde ficou muito bem impressionado pelo trabalho lá 

desenvolvido, felicitando e mostrando gratidão à Marinha pelo papel que 

desempenha. Recomendou veementemente uma visita da Comissão àquele 

Instituto. 

 

O Senhor Presidente concordou com a sugestão, considerando que se poderia 

conjugar com uma audição do Prof. Doutor Pinto de Abreu, responsável pela 

Estrutura de Missão para a Extensão da Plataforma Continental, talvez em 

Janeiro ou Fevereiro, estando ainda previsto o agendamento de uma visita à 

OGMA em Janeiro. 

 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) perguntou ao Senhor Presidente se 

estava prevista uma audição com o Senhor Ministro da Defesa sobre as 

alterações previstas ao nível das FND, designadamente no tocante ao 

Afeganistão, e ainda sobre a questão da saúde militar. 

 

O Senhor Presidente informou estar prevista uma audição em Janeiro, 

provavelmente no dia 11, data ainda sujeita a confirmação. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às dezoito horas, dela se 

tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

 

O Presidente, 

 

(José Luís Arnaut) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Correia de Jesus 

 Eduardo Cabrita 

 João Rebelo 

 João Soares 

 José Lello 

 José Luís Arnaut 

 Luís Fazenda 

 Luís Vales 

 Mário Mourão 

 Marques Júnior 

 Miguel Coelho 

 Miranda Calha 

 Raúl de Almeida 

 Sérgio Sousa Pinto 

 Defensor Moura 

 Rosa Maria Albernaz 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 António Filipe 

 Joaquim Ponte 

 Jorge Costa 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Campos Ferreira 

 Luís Montenegro 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Pacheco Pereira 

 

 

 

 


